

基于石油化工企业安全投入与安全效益研究

孙晓琳（辽宁石化职业技术学院，辽宁 锦州 121001）

摘要：新形势下，我国石油化工企业得到了快速发展，安全状况也有所好转，然而特大事故却仍时有发生，安全形势不容乐观。对于石油化工企业而言，在实际经营与发展期间，安全投入不足，作为加大安全事故产生概率的主要原因。注重对石油化工企业安全投入和安全效益的分析和研究，优化安全投入策略，能够全面提升石油化工企业整体安全生产水平。基于此，本文将详细分析石油化工企业安全投入与安全效益，结合具体情况，提出合理性的参考建议。

关键词：安全效益；安全投入；石油化工企业

0 引言

当前我国石油化工行业在快速发展过程中，对于我国发展和建设做出重大贡献。然而，对于石油化工行业来说，作为高危行业，石油产生的毒害性、很强腐蚀性以及易燃易爆等，石油化工企业生产装置大型化，当产生安全事故，会给企业和社会带来巨大损失。因此，安全投资作为危险的预防和处理的关键措施，石油化工企业注重开展必要的安全投入工作，注重分析安全投资效益。在此基础上，制定完善的优化策略，有利于确保石油化工企业的可持续发展。

1 分析石油化工企业安全经济具备的意义

首先，对于石油化工企业而言，安全经济的分析，能够制定正确的安全政策和确保财务预算更具合理性。石油化工企业在实际开展管理和经营阶段，需要注重安全经济分析，具体内容包含了：安全决策在内的所有经营活动和安全性相关要求，结合实际情况制定完善的防护措施以及应急救援措施，有利于对产生事故负效益进行综合性的分析。在此基础上做出更加完善的预防性准备工作。通过开展安全经济分析工作，完善石油化工企业的未来发展战略、优化安全决策等多个方面工作内容，提供更加可靠的参考依据，同时也是石油化工企业在优化财务预算和安全决策等非常重要的一个工作。

其次，对于石油化工企业来说，注重开展安全经济分析，能够保障企业资金可以实现合理分配。石油化工企业发展过程中，财务管理作为不可或缺的组成部分，同时在企业管理中充分展现出其重要性。实际开展财务管理工作中，需要对如何科学分配资金进行综合性的分析与思考。对于资金的合理分配一般包含了：企业职工的福利保障计划、生产相关费用、生产安全成本以及风险投资等相关内容。安全经济分析

过程中，注重优化整体工作内容，对安全投入资金、设备、计算企业职工福利保障、企业实际安全成本等相关内容，为企业实施安全决策提供更多准确参考依据，并实现企业合理分配资金目标。

最后，安全经济分析，注重对效益和成本进行有效的协调，提升企业自身综合效益。安全效益、安全成本逐渐成为石油化工企业发展过程中主要组成部分。对二者进行科学的调整，可以获取更多的经济效益。企业实际发展过程中管理人员综合分析不安全行为成本对于企业收益造成的相关影响，并明确管理人员监督成本以及员工违章率之间产生的关系。通过如何入手有效手段以及科学的方式等，注重提升安全事故控制力度以及事故预防工作力度。

2 注重安全投资来源

针对安全投资来说，一般是指石油化工企业用于安全费用综合，是企业实现确保有序开展生产经济活动的目标，在安全领域中开展经济活动期间合理运用资源。

石油化工企业安全投资来源具体内容包含了：

首先：工程项目中预算安排。具体内容包含了：设施、安全设备等相关内容预算费用。

其次，国家有关部门结合石油化工行业实际需求，石油化工企业能够对安全措施经费进行合理获取，通过固定资产总量的比例，确保提取更具合理性。

实际发展过程中，投入的生产性费用、安全保护活动、支付的劳动保护活动等有关需求。例如：必需的防火防汛、劳保防护用品费用、事故破坏维修等有关的费用。最后，石油化工企业一些福利费、职业工伤等保险费用。

3 注重石油化工企业安全投放经济效益分析

对于石油化工企业安全投资的经济效益进行分

析，主要包含了：间接经济效益和直接经济效益。其中，直接经济效益一般为：石油化工企业通过安全措施的合理实施，可以提高整体经济效益，并对事故产生的经济损失程度进行合理降低。安全投资作为安全间接经济效益的关键内容，更好的保护以及维护企业自身生产能力以及技术功能，合理增加企业自身的生产总值。

产生的安全事故造成经济损失情况，一般情况下可以将其分为：直接经济损失、间接经济损失这两部分的内容。安全事故造成人身伤亡而造成的财产价值毁坏、产生的处理支出费用等，都均为直接经济损失。对于导致资源破坏、产值降低等情况，对于企业经济损之价值带来很大的影响，这些都均为间接的经济损失。

首先，分析石油化工企业事故直接经济损失。结合事故损失管理工作实际需求，制定完善的规定标准，具体内容包含了：人身伤亡后支付的医疗费用、补助和救济费用、抚恤费用、歇工工资。对于善后处理事故的现场抢救费用、事务性费用、赔偿费用、清理现场费用以及事故罚款等。同时包含了：流动资产损失价值以及固定资产损失价值。

其次，分析石油化工企业事故间接经济损失。主要实施损坏的工具和设备、损失的产品和材料、人员更换造成的损失以及产生安全事故时企业整体生产能力下降等。恢复生产安排前，企业生产操作处于停滞状态。照顾受伤人员和其他的雇员产生的时间等。重大安全事故产生以后，直接影响了企业职工的生产积极性和生产情绪，进而影响石油化工企业的整体生产质量和生产进度。公司在开展重大事故的调查报道、研究、替换、培训、补救等几个方面，对正常生产管理效率所造成的主要负面影响。按照所颁布的公司职工伤亡事故损失统计标准有关条款规定，对事故经济损失大致涵盖的内容是：减产和停工损失利益。人员损失价值、处置环境经费、物资损失价值以及新职工的培养费用等。

4 注重分析石油化工企业安全生产非经济效益

4.1 安全生产对于社会稳定发展产生的影响

职业安全的健康状况，直接体现出了我国经济社会发展水平和社会文明程度，每个劳动人员都应拥有身体健康和安全保障的生活条件、工作环境，作为社会安全、协调、文明以及健康发展的前提，是我国社会安全团结、经济可持续发展、健康稳定发展的必要

条件。当企业安全生产工作内容存在着不完善情况，常常产生安全工伤事故，没有合理控制职业病，对于人们的健康以及生命、对于社会协调发展等都带来很大的威胁与损害，造成劳动者对于石油化工企业改革目标、发展方向等产生了疑虑。如果这些问题积累到一定程度以后，很容易产生震动性事件，并对社会的稳定、安全等产生不同程度上的影响。

4.2 分析石油化工企业安全生产对于企业在行业中竞争力的影响

当石油化工企业产生重大安全事故，存在着较高的职业病发病率，这对于企业的自身发展形象、行业的可持续发展以及社会长期稳定发展等多个方面带来很多不利影响。因此，石油化工企业在实际经营与发展期间，需要结合企业自身实际情况制定完善的安全生产标准，注重优化和完善，深入分析企业安全生产问题，避免对企业、行业以及社会的长期稳定发展带来不同程度上的影响。

4.3 石油化工企业安全生产对于企业商誉带来的影响

就企业商誉价值来说，一般是指公司具有各种良好的经营资源或者是历史上悠久累积的从业经历、较好的企业运行效益等的综合性因素。公司成长历程中，在业界占据相当有利位置，在此基础上获取了更好的信誉，逐渐提高了自身效益能力。商誉作为企业经营与发展努力而获取的，作为企业无形资产。当石油化工企业频发安全事故，产生了比较严重的劳动者职业危害，会影响生产的稳定性，产品质量的优劣性带来很大的影响。同时在行业竞争中，处于一些不利的地位，这对于企业的自身综合效益产生很多不利影响。

5 注重分析石油化工企业增值收益

石油化工企业中安全增值主要是安全对石化行业的生产作用，可以反映出安全对生产力的作用。安全生产力工作主要通过以下三个方面就可以做到：

首先，工人自身的素养也是生产力，针对生产人员，着重提高自身安全素养，就可以显著提高预防安全事故的能力。而通过安全素养，可以逐渐提升整体生产工效，充分展现出工作人员在实际生产操作期间安全高效特征。

第二，生产资料当中包含了：设备、装置以及安全设施等。对于生产资料作为生产力，充分展现出设备、安全设施等和完成生产力作用。

第三，安全主要是技术创造安全环境，可以充分发挥出生产技术功能，在此基础上发挥出生产力作用。

6 积极探索提升石油化工企业安全效益相关策略

安全生产，作为石油化工企业获取最大的效益。因此，提升石油化工企业生产安全效益能够有效提升整体生产安全性，并对安全事故的发生概率进行合理降低。

6.1 对先进技术进行科学引进

现如今，我国经济发展水平已经取得了显著提高，也促进了科学技术的迅速发展。石油化工企业也在此背景下，对于先进的科技加以合理引进，有利于为提升石油化工企业自身经营生产效率打下良好基础。企业注重投入硬件技术设施，并积极聘用高级技师或开展系统性的、专业性先进培训，逐渐操作人员整体专业能力。通过这种方式，可以给石油化工企业实际安全生产提供更多的保障。

6.2 注重安全效益评估工作

石油化工企业在实际发展过程中，安全效益不只是指经济效益，同时还具备了非经济效益。经济效益作为企业经济利润计算指标，对于非经济效益而言，可以对企业安全效益整体水平进行充分展现。给予分层次分析法的合理实施，有序分析非经济效益，能够全面提升安全效益评估整体全面性，对安全投入以及安全效益关系进行综合性分析。通过宏观上对石油化工企业安全生产策略进行优化和完善，有利于对发生安全事故的概率进行合理降低。

在实际开展石油化工企业安全效益估算过程中，对于非经济效益开展简单定量化。根据实际情况可以了解到，非经济效益的定量化展现了复杂性的特点，实践过程中对于精确化计算工作带来一些不利影响。因此，为了对这个问题进行弥补，需要合理采用分层分析法，可以明确整体安全效益，根据企业安全宏观经济效果和微观效益，可以综合分析石油化工公司安全经济效益。

通过以微观效益、宏观效益的角度，加大提升安全性，为社会、国家创造的经济效益，开展综合性计算与分析，能够有效提升整体安全性，并为社会、国家创造更多经济效益。分析安全微观经济效益，主要是在实际开展生活以及生产期间，经营的投资与获得的收益和投资消耗与形成的数量比较关系。针对安全微观效益方面，重点要针对安全技术和安全开展效益评估与经济效益研究，在此基础上对安全性做出合理提高，使石油化工企业自身取得更大的效益。基于的微观经济效益分析，主要是通过经济效益以及经济的

角度作为切入点，实施经济分析方法，对于不同的安全管理措施以及不同安全水平等，有序开展综合性评价和分析。

7 结束语

综上所述，石油化工企业在实际经营与发展期间，需要顺应时代发展趋势，注重优化和完善安全投入以及安全效益。确保石油化工企业经济安全，通过深入分析企业经营生产各个环节，注重分析安全投入环节，对石油化工企业解决经营生产中遇到的相关安全问题进行充分了解和掌握，在此基础上更好的解决相关问题，有利于确保化工企业安全效益。

为了实现安全效益，应合理降低石油化工企业实际经营与生产期间产生的安全事故概率。注重提升石油化工企业的自身生产效率以及生产技术水平，合理实施有效方式，对企业的经济增值过程进行维护。石油化工企业具备良好的安全经营和生产过程，能够获取更多的安全经济效益，并确保石油化工企业能够处于良好的发展轨迹，从而促进石油化工企业的长期、稳定发展。

参考文献：

- [1] 刘光达. 石油化工企业安全管理办法创新探索 [J]. 当代化工研究 ,2020(12):19-20.
- [2] 陈敬敬, 张超. 石油化工企业安全生产现状分析及 IT 技术应用 [J]. 化工管理 ,2020(16):98-99.
- [3] 张峰. 石油化工企业安全投入指标体系构建探究 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2018,38(11):5-6.
- [4] 费荷鑫, 叶继红, 缪军翔, 穆大鹏, 顾虹宇. 化工企业安全投入与安全效益分析 [J]. 管理观察 ,2017(35): 23-25.
- [5] 董贤红. 化工业企业安全投入与安全效益分析 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2013,33(22):34.
- [6] 何光辉, 朱林. 石油化工企业安全投入指标体系构建研究 [J]. 软科学 ,2011,25(11):142-144.
- [7] 文昌. 培训投入对化工企业安全的影响分析 [J]. 广东化工 ,2008(09):42-44.
- [8] 安传周. 我国石油化工企业安全生产问题及对策研究 [D]. 济南: 山东大学 ,2008.
- [9] 郭光前. 石油化工企业安全投入与安全效益分析 [J]. 中国化工贸易 ,2013,5(3):1.

作者简介：

孙晓琳（1980-），女，汉族，辽宁抚顺人，硕士，副教授，研究方向：石油化工。